



НАШИ ЗЕМЛЯКИ – ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

1941-1945

В годы Великой Отечественной войны в Красную Армию был призван 19571 человек, не вернулись с войны 4670 нижнетуринцев, из них погибли на фронтах 2109 человек, пропали без вести — 2075, скончались от ран и болезней 466 человек, еще 20 погибли в германском плену.

Боевыми орденами и медалями были награждены более 6 тысяч нижнетуринцев, 27 из них награждены орденом Славы, **шестерым присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Имена Героев хорошо знакомы горожанам. Это — гвардии лейтенант Владимир Петрович Скорынин, гвардии полковник Василий Михайлович Чистяков, гвардии полковник Валериан Антонович Меркурьев, гвардии полковник Анатолий Васильевич Рогозин, гвардии генерал-полковник Василий Васильевич Бутков, гвардии старший сержант Григорий Иванович Глазунов.**

1941 - 1945



Меркурьев Валериан Антонович

(21 января 1907 г. – 13 мая 1969 г.)

Родился в поселке Косья. Валериан Антонович — командующий артиллерией 399-й стрелковой Новозыбковской ордена Суворова 2-й степени дивизии (42-й стрелковый корпус, 48-я армия, 1-й Белорусский фронт), полковник. На фронтах Великой Отечественной войны с 1942 года. Принимал участие в боевых действиях на Волховском, Северо-Западном, Степном, Центральном, 1-м, 2-м и 3-м Белорусских фронтах. В боях ранен четыре раза.

Награждён: орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 3-й степени, Кутузова 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

С 1953 года генерал-майор В.А.Меркурьев — в запасе. Жил в городе Краснодаре. Похоронен на Славянском кладбище в городе Краснодар.

1941 - 1945

Рогозин Анатолий Васильевич

(23 апреля 1916 г. - 29 июня 1978 г.)



Полковник Советской Армии, участник ВОВ. Родился в селе Серебрянка Свердл. области. Потом проживал в приискском поселке Валериановском Нижнетуринского района (ныне в черте города Качканар) С 24 июня 1941 года 24-й механизированный корпус, в котором служил А.В.Рогозин. 23 июля Анатолий Васильевич тяжело ранен и отправлен в тыловой госпиталь. С 15 июля по 15 ноября 1942 года воевал на Сталинградском и Донском фронтах. Зимой-весной 1943-1944 года капитан. А.В.Рогозин служил на фронте командиром роты танков Т-34 17-го отдельного учебного танкового полка. За умелое руководство батальоном, нанесение большого урона противнику с наименьшими потерями, личное мужество и храбрость, проявленные в боях с немецкими

захватчиками на улицах города Берлин Анатолий Васильевич удостоен высшей правительственной награды – звания “Героя Советского Союза”. После окончания войны Рогозин продолжил службу в Советской Армии. В 1961 году в звании полковника Рогозин был уволен в запас. Проживал в Москве. Похоронен на Долгопрудненском кладбище Москвы.

1941 - 1945



Скорынин Владимир Петрович

(26 марта 1924 г. – 20 октября 1943 г.)

Скорынин В.П. родился в посёлке Косья Нижнетуринский городской округ. В 1943 году оканчивает Свердловское пехотное училище. В действующей армии с 1943 года. Участвует в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Северо-Кавказском, Степном и 2-м Украинском фронтах. Гвардии лейтенант Владимир Скорынин пал смертью храбрых в бою 20 октября 1943 года. А 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования, личное мужество и героизм, проявленное в боях с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии лейтенанту

Скорынину В.П. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Именем Героя названы две улицы: в родном поселке и в центре Нижней Туры. На одном из домов, стоящих на улице Скорынина, есть мемориальная доска, напоминающая горожанам о подвиге Скорынина В.П. Похоронен герой в селе Дериевка Кировоградской области Украины.

1941 - 1945

Чистяков Василий Михайлович

(10 февраля 1908 г. – 29 ноября 1984 г.)



Родился в деревне Балахтимерово Устюженского уезда Новгородской губернии Российской. С 1926 года жил и работал на станции Платина, где возглавлял лесоучасток Нижнетуринского Леспромхоза. Великую Отечественную войну встретил в Смоленске, в должности штурмана 1-го тяжёлого бомбардировочного авиационного полка, базировавшегося под Смоленском. Участник боевых действий с июня 1941 года.. От 20 июня 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные

при этом мужество и героизм, капитану Чистякову В.М. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В конце войны Василий Михайлович уже командовал авиационным полком. За время войны он совершил 221 боевых вылетов. После войны продолжал службу в ВВС СССР. С 1958 года подполковник Жил и работал в городе Воронеж. Похоронен в Воронеже на Юго-Западном кладбище.

1941 - 1945

Глазунов Григорий Иванович

(8 августа 1918 г. – 19 апреля 1989 г.)



Родился в деревне Ванюшина, ныне Верхотурского района Свердловской области, в семье рабочего. Русский. Учился в Нижнетуринской семилетней школе. В боях ВОВ — с августа 1942 года. Первое боевое крещение сержант Григорий Глазунов получил в бою с воздушным десантом гитлеровцев на Сталинградской земле. Глазунов Г.И. 29 сентября 1943 года на лодке и вплавь переправился через реку и, установив радиосвязь с командиром дивизии, передавал данные для корректировки огня артиллерии. 1 октября корректировал

огонь по танкам и пехоте противника. Несмотря на ранение, восстановил повреждённую радиостанцию и продолжал обеспечивать связь полка с дивизией. В 1946 году был демобилизован, работал на Исовском прииске. Проживал в городе Нижняя Тура Свердловской области. Звание Героя Советского Союза присвоено 20 декабря 1943 года. Имя Героя носила пионерская дружина Нижнетуринской школы № 5.

В 1972 году в городе Нижняя Тура Глазунову Г.И. присвоено звание «Почетный гражданин города».



Бутков Василий Васильевич

(29 декабря 1900 г. – 24 июня 1981 г.)

Родился в деревне Большая Именная Нижнетуринского района Свердловской области. С июля 1941 г. участник ВОВ: участвовал в Смоленском сражении, в Ржевско-Сычëвской операции-командиром танкового корпуса. За успешные боевые операции при обороне Сталинграда и участие в разгроме гитлеровской армии Паулюса награжден орденом Суворова, за разгром немецко-фашистских войск на Орловско-Курской дуге – орденом Ленина. Особо отличился в ходе Инстербургско-Кёнигсберской операции. От 19 апреля 1945 года генерал-лейтенанту танковых войск Буткову В.В. присвоено звание

Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В мае 1961 года ушёл в отставку. Жил в Москве. Похоронен на Кунцевском кладбище. В Калининграде в честь Василия Буткова названы улица и школа-лицей № 35. Имя Буткова увековечено на мемориале в городе Нижняя Тура.

1941 - 1945